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production la plus tardive du magma granitique. Au milieu d'une pegmatite
4 muscovite, se trouvent des veinules irréguliéres quartzeuses, riches en
Iépidolite et contenant des tourmalines polychromes, de la spessartite ; elles
sont de formation postérieure & la consolidation de la pegmatite, car, par
place, les grandes lames de muscovite de celle-ci sont corrodées et entourées
par une gaine de minéraux lithiques. C'est 14 un fait comparable & celui qui
a été signalé par M. Arsandaux dans un filon de pegmatite & muscovite de
Castelnau de Brassac, dans le Tarn.

. GORRESPONDANCE.

M. H-A. Lorentz, Associé étranger, fait savoir qu’il s’associe de tout
ceeur au deuil ot le’décés de M. Henri Poincaré a plongé I’Académie.

M. le Recreur pE L’ECOLE SUPERIEURE TECHNIQUE ALLEMANDE DE PRAGUE
adresse a "Académie expression de ses sentiments de condoléances &
I'occasion de la mort de M. H. Poincaré.

M=¢ Lucie Maeng, née Le Verrier, et M. Lucien Macne adressent des
remerciments pour l'initiative qu’a prise I'Académie de publier une Notice
a I'occasion du Centenaire de la naissance de I'illustre astronome.

M. le SECRETAIRE PERPETUEL signale, parmi les piéces 1mpr1mees de la
Correspondance :

Duc p’OnrLEans. Campagne arctigue de 1907 : Caelentérés du fona’ par
le Dr Hume Brocn ; Bryozoazres par O. NorpGaaRp.

PHYSIQUE MATHEMATIQUE. — Sur la trajectoire d’'une particule ¢lectrisée
dans un champ magnétique. Note de M. Ricuarp Birgrraxp, transmise

par M. Appell.

L. Considérons une particule matérielle de masse m, portant une charge ¢
en mouvement dans un champ magnétique créé par des masses magné-
tiques u sur axe des 5. En désignant par r la distance de u au point
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(z, ¥, =), les équations du mouvement sont

d*r ds dy ‘ d*y & [ dzx ds .
(0 7?~9K“ﬂ—lzy 7?~EQ““X—> e

z :
X:Zp.,-;a Y:Z;.L-"é, Z=3p—

la somme ¥ étant étendue A toutes les masses p. de coordonnées (0, 0, ¢).

Soit T une trajectoire déterminée. L’équation d’une surface ¢ = o, engen-

drée par les lignes de forces passant par tous les points de la trajectoire T,

sera de la forme

S—¢C

r

(2) p=3p " —{(u) =0,

¢ étant une fonction de u = ‘z—; seul. Sauf pour certaines lrajectoires singu-

licres, la surface (2) a une propriété remarquable qu’on peut utiliser pour
déterminer ¢ (). Soit M un point sur I'axe des z ot il est concentré une
masse magnétique isolée (pole magnétique). Un cdne de révolution de sommet
au point M. est au méme point langent & la surface (2).

II. Pour démontrer cela nous supposons, pour abréger I'écriture, que le
champ est créé par deux poles seulement. Le pole y, & 'origine O et .,
en un point M sur I'axe des 5 & une distance positive OM = ). En dési-
gnant par r, et r, les distances du point (=, y, z) aux poles ., et i, respec-
tivement, I'équation (2) s’écrit
z—A

ry

(3) 0= pore + o — (0 =o.

Considérons les coordonnées z, y, z de T et la fonction ¢ comme des
fonctions de A, ., et p,. Lorsque A tend vers l'infini le pole p., s’éloigne &
I'infini. En développant les coordonnées de la trajectoire T avecles données
initiales suivant les puissances de I'arc s & I'aide des équations (1), on voit
que T ne s’éloigne pas, en général, tout entiére vers I'infini lorsque A tend
vers I'infini. Il reste donc, lorsque A tend vers -+ oo, seulement le péle ., en
action sur la particule, et I’équation (3) doit tendre vers |’équation d'un
cone de révolution (*) de sommet au pdle y,

”

() ot — = do(8) =0,

(’) H. Poixcarg, Comptes rendus, 1896, p.' 530.
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en désignant par {, la limite vers laquelle tend {. Nous allons voir que
§ ne dépend pas de A, c'est-a-dire que $,={¢. Si ¢ dépend de A, on
pourra écrire ¢ =, +{,, ot ¢, tend vers zéro pour A= + . Plus
explicitement nous écrivons, 12 ot il.est nécessaire, ¢(u, A, wo, 1,) au lieu

de 4 (u). . '

;o N
Désignons les quantités S o Y étant une constante, par A, m,, m,

respectivement. En variant d’une maniére continue A, p., et ., jusqu’aux
valeurs A, m,, m,, et en désignant par (x,, y,, 5,) les nouvelles valeurs
des coordonnées d'un point (x, y, 5) de la trajectoire T, la surface (3)
sera

51——)‘1

(3 bis) mo;l—i—nu — b (uy, Ay, my, my) == 0,
0

)

= ,
2 __ .9 2, .2 2. . 2 ~ 2 N
pg = &%+ yi -+ 55, pi=x]+yi+ (51— A)% u‘__xx'

Les équations du mouvement (1) deviennent

APz e 21 71\ dsz, T 21— M\ dyy
-d—lz. foe Fz‘l:<m0? -+ ny p'i E‘ —_ (I}lop—g -+ ”7-1 03 >-7l£—]7

o i 1

Mais on arrive aux mémes équations en introduisant dans (1) z =va,,
Yy =Vy:, 5=v5,. Les coordonnées (z, y, 5) de la trajectoire auront donc
. € 3 g . . . 1 r
pris les valeurs (;, %/, ;)- Cela veut dire qu’on doit arriver 4 I'équa-
. . X = 1.
tion (3) en remplacant dans (3 bis) ,,y,, 5, par > '%,, =+ Il vient

~
5 —

r
o o - My - — v (u, Ay, g, my) — o,
0 1

car u, :?—;1 :%; = u. En comparant avec (3), nous obtenons

”E‘P(“, )‘17 ny, my) = ! (Uv 7‘: Mo |U'l)

pour toutes les valeurs de v. La fonction $(u, A, py, ) ne dépend pas
de v. Elle est donc une fonction homogéne du deuxiéme degré par rapport
aux quantités h, \irg, Vit ‘

Cela posé: soient £ une constante et » un nombre positif aussi grand
qu’on le veut. En posant u, = £\" et en faisant A de plus en plus grand, le
pole v, devient dominant devant ¢, qui d’ailleurs s'éloigne & mesure que
A croit. L’équation (3) doit donc tendre vers (4), qui est I’équation de la
surface sur laquelle est située la trajectoire T lorsque u., est seul en action
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N

surla particule. Il faut donc que , tende vers zéro. En placant 'origine
au point M on démontre de la méme maniére que les termes contenant A
dans ¢ tendent vers zéro lorsque g, = #A" et A tendent vers U'infini. Les
termes en ¢ contenant A tendent donc vers zéro lorsque A, p, et u, en
méme temps tendent vers l'infini. Mais c’est impossible, car ¢, est du
deuxiéme degré par rapport & A, vy, Viu,. Il faut donc que ¢ soit indé-
pendant de A (q. e. d.). Soit g, = o I’équation du céne de révolution (4)
ol Yo=1{. Ce cone est a lorigine tangen: & la surface (3). En effet,

. . . . do do do
pour @, y, 5 infiniment petits, les expressions o, ()—i, ()_)'" VE tendent res-

. L . dor 0z, d9,
pectivement vers les limites de ¢, 9z Iy’ 05

. Notre théoréme est donc

démontré.

On peut, en s’appuyant sur une proposition de M. Appell, établir un
résultat analogue pour I'ensemble d'un champ magnétique et d'un champ
¢lectrique superposés.

RADIOACTIVITE. — Sur [absorption des projections radioactives et sur
Cionisation qu’elles produisent. Note (') de M. L. WerteNsTEIN, pré-

sentée par M. Villard.

A3

Je me suis proposé d’étudier, dans les gaz, ’absorption du rayonnement
constitué par la projection radioactive du radium B par le radium A. La
méthode utilisée consiste & réaliser, 4 'aide d’un disque actif recouvert de
radium A et d’un diaphragme convenable, un faisceau étroit d’atomes pro-
jetés. On interpose, sur le trajet du faisceau, & basse pression (de 'ordre
de 1™™) et a différentes distances du disque actif, des disques récepteurs,
portés a un potentiel positif. On étudie comment varie 'activité recue
par ces disques en fonction de la pression et de leur distance au disque
actif. Les appareils employés devant étre décrits ailleurs, je me bornerai a
indiquer ici la marche générale des expériences.

On retire de émanalion le disque actif, aclivé pendant trés peu de temps, a I'ins-
tant que j'appelle zéro. Avec ce disque, et avec une série de disques récepteurs, on fait
cing & six expositions successives. Ges expositions commencent 4 des instants T, Ts,...;
elles durent toutes le méme temps £(généralement 1™ 30%). Les conditions d’exposition

(') Présentée dans la séance du 12 aoltt 1gi2.
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peuvent &tre trés différentes, pour les différents disques récepteurs. Généralement,
on g’arrange pour que la pression soit sensiblement la méme, dans toutes les exposi-
tions; c’est alors les distances qu'on fait varier. On mesare les activités recues par
les disques ; pour les comparer entre elles, on les raméne, en tenant compte de la des-
truction spontanée du radium A, 4 ce qu'elles seraient si toules les expositions étaient
faites au temps zéro. Pour cela on multiplie Pactivité d'un disque, exposé & Pinstant T,
par emT, A, étant la constante caractérisant la destruction spontanée du radium A, En
procédant ainsi, on admet que les activités des disques récepteurs ne sont dues
qu'au radium B projeté par le recul radioactif. Ea fait on peut réaliser des conditions
d’activation telles que le phénoméne de projection du radium B se présenie avee
une trés grande pureté. Les activités recueillies par les disques récepleurs successifs,
A une presﬂsion‘ et & une distance données, sont alors proportionnelles 4 la quantité de
radium A présente au début de chaque exposition, et cette proportionnalité se vérifie
encore, aux erreurs d’expériences prés, lorsque la quantité de radium A tombe 4 35
de sa valeur primitive. C’est ce qui rend légilime le mode de, calcul indiqué plus
haut. On fait d'ailleurs dans chaque expérience, 4 titre de controle, au moins deux
expositions 4 conditions identiques.

En établissant des rapports entre les activités des différents disques, rap-
portées au méme instant, on obtient par une seule expérience plusieurs
points de la courbe qui représente I'activité en fonction de la distancea
pression constante. EEn combinant plusieurs expériences, on obtient la courbe
entiére, qui est la courbe d’absorption cherchée du rayonnement étudié,
car’ elle montre la diminution progressive du nombre d’atomes projetés le
long d'un faisceau canalisé. Siles pressions sont différentes, on raméne tous
les résultats a4 la méme pression en admettant ce principe que les distances
équivalentes pour I'absorption sont, dans un méme gaz, inversement pro-
portionnelles & la pression. Mes expériences ont porté sur I'air et sur I'’hy-
drogéne. Les résultats définitifs ont été ramenés pour ’air & une pression
de 1™™, pour I’'hydrogéne & une pression de 6™,

Ces résultats montrent que, pour ces pressions, les pouvoirs absorbants
de deux gaz sont sensiblement identiques. La diminution du nombre de
particules est trés peu importante, dans les deux cas, jusqu’a des distances
voisines de 5°®, puis ce nombre diminue rapidement et tombe,au voisinage
de 10°®, 4 quelques centieémes de la valeur initiale. Au dela des distances
équivalentes & 11°®, 'activation diminue lentement et semble alors due a
la diffusion des atomes non chargés ou chargés négativement. L’existence
de ce phénoméne rend difficile la détermination précise du parcours; on
est conduit & fixer ce parcours, pour les deux gaz, au voisinage de 10°™,5.
Il en résulte que le parcours dans I’hydrogéne est six fois plus grand que
dans l'air, les deux gaz étant pris & la méme pression.



